



# 前七月经济总体平稳，工业拉动功不可没

□ 本报记者 付玉婷

前七个月山东经济运行成绩单出炉，经济运行总体平稳，主要经济指标好于全国，其中工业技改投资增长6.0%，较上半年又提高0.5个百分点。小成本的技改，在企业如何“挖”出大效益？山东鲁康陶瓷科技有限公司负责人张继存现身说法：“今年鲁康盘活闲置车间，将原90米辊道窑改造成速烧窑，新增自动化压锅机等设备140余台套，技改后，公司可年产400万件陶瓷耐热烧锅，市场占有率将提升20%。”

看似普通的数据增长背后，是山东连续7年推进万项技改、万企转型。前期“单点突破”红利消失后，面对边际成本递增、复杂程度指数级上升，山东依然咬定这一重点领域自我加压，滚动推进，由此带动企业从被动执行向主动变革的深层次转变——这也是解读前七个月山东工业数据的关键视角：外部压力加大、内部困难增多，山东工业锚定“头号工程”持续攻坚，在求进中稳住基本盘，于开拓中积蓄新动能。

夯实多业支撑，抓好“稳增长”首要任务。“头号工程”是全局发展的动力源，工业要想支撑全省经济发展和全国工业大盘，最根本的就是稳增长。化工、钢铁、轻工纺织等传统产业是山东工业重要支柱。山东发挥工业运行指挥部抓总作用，强化运行监测调度，用好价格、电力、制造业PMI等先行指标，确保及时发现和解决运行中的

●山东连续7年推进万项技改、万企转型。前期“单点突破”红利消失后，面对边际成本递增、复杂程度指数级上升，山东依然咬定这一重点领域自我加压，滚动推进，由此带动企业从被动执行向主动变革的深层次转变

●山东发挥工业运行指挥部抓总作用，强化运行监测调度，用好价格、电力、制造业PMI等先行指标，确保及时发现和解决运行中的困难问题。41个工业大类行业中35个行业增加值实现增长，增长面为85.4%

●山东面向市场、面向未来推进制造业从传统到先进的转型。高技术制造业增加值增长10.5%，高于全部规上工业增速2.7个百分点。以新能源车整车制造、航空航天设备制造、计算机制造为代表的新动能用电增速持续领跑，分别增长40.6%、32.2%、32.1%

困难问题；激光设备、新能源电池、人工智能、商业航天等优势产业、新兴产业潜力深厚。山东结合“链长制”更新完善窗口将其纳入重点产业链，加大政策扶持力度。同时，山东推动扩大工业品以旧换新品种和规模，支撑发展首发经济、冰雪经济、银发经济和平台经济……前七个月，41个工业大类行业中35个行业增加值实现增长，增长面为85.4%。

高端化步伐加快，开辟“高质量”增量。先进制造业的发展水平，决定着“头号工程”的成色。

山东面向市场、面向未来推进制造

业从传统到先进的转型；对准产业需求抓创新，芳纶纤维、环保装备、新能源电池等链链固链对接活动举办，通过做优生态圈强化创新链、产业链、资金链等相融互促，让科研者指尖的“技术密码”能更快转化为驱动生产的“智慧齿轮”；数字赋能提速，通过深入实施“人工智能+”行动，开展优秀行业模型、场景模型遴选，带动头部企业与数字服务商核心能力共用、应用服务共创，所沉淀的智能化转型经验加快向中小企业普及；聚焦重点行业领域成果转化堵点和痛点，深化“揭榜挂帅”行动，布局建设中试和应

用验证平台……由此，山东实现前七个月高技术制造业增加值增长10.5%，高于全部规上工业增速2.7个百分点。

激发新需求新场景，构筑增长新空间。

低空经济“起飞”：山东完善无人机产业链“1+N”图谱清单，超前布局根植性企业和研发机构，谋划关联产业发展，在鲜活产品速冻、紧急医疗、城市管理等方面形成多个典型场景。智能网联汽车产业壮大：山东将“聪明的车”和“智慧的路”有机结合，在智慧物流、智慧港口、智慧环卫、智慧交管等领域开展场景应用，已蹚出一批可行的商业化模式……前七个月，以新能源车整车制造、航空航天设备制造、计算机制造为代表的新动能用电增速持续领跑，分别增长40.6%、32.2%、32.1%。

7月，全省规模以上工业增加值同比增长8.4%，较6月增加1.5个百分点，高于全国2.7个百分点；1至7月累计增长7.8%，高于全国1.5个百分点，山东工业又一步前进。

当前，不少企业还面临需求收缩、出口增长减弱等现实压力，稳住工业压舱石，需要更好稳住这些力量之源。应看到，工业经济“头号工程”持续深化，政策叠加效应释放，更多资源正投向工业领域，不因一时的成绩放慢脚步，也不为一时的阻碍动摇方向，在多元挑战中守住“重心”，创造性采取借力和对冲措施，就能推动工业经济继续向好。

## 省政府召开全省建筑业政企沟通交流会

□记者 陈晓娟 报道  
本报济南8月21日讯 今天下午，省政府召开全省建筑业政企沟通交流会，深入学习贯彻习近平总书记关于住房和城乡建设工作的重要论述，认真落实省委、省政府相关部署要求，与中铁十四局等8家企业面对面沟通交流，帮助解决困难问题，促进行业平稳健康发展。副省长温暖主持会议并讲话。

会议强调，建筑业是国民经济的支柱产业，当前正处在向工业化、数字化、绿色化转型的战略机遇期。各有关部门要以推进“高效办成一件事”为牵引，在平台打造、政策落实、服务优化等方面积极作为，为建筑企业发展创造良好环境。希望各位企业家坚定信心，注重科技创新，弘扬工匠精神，持续打造“齐鲁建造”品牌，推动建筑业为全省经济发展多作贡献。

## 农村电商高质量发展交流活动举办

□记者 孙源泽 报道  
本报曹县8月21日讯 今天上午，“电商赋能 链动乡村”2025年农村电商高质量发展交流活动在菏泽曹县举办。

据了解，农村电商高质量发展交流活动是全国农村电商领域的年度行业盛会，今年系首次在山东举办。活动设置“1场大会+1场赛事+N场系列活动”，“1场大会”，即召开2025农村电商高质量发展大会，山西省、甘肃省陇南市、我省菏泽曹县等分享了实践经验，现场集中推介了全国170个农村电商高质量发展典型案例，发布了“农村电商高质量发展领航计划”。“1场赛事”，即举办2025农村电商带头人赛事，经过激烈角逐，30名选手来自各地的乡村电商实践中脱颖而出。“N场系列活动”，即同步举办农村电商带头人技能培训、产业对接会、实地调研考察等培训交流活动。

## “沂蒙精神代代传”主题宣讲首场报告会在临沂举办

□记者 赵琳 报道  
本报临沂8月21日讯 “沂蒙精神代代传”主题宣讲首场报告会今天在临沂市工人文化宫职工大剧院举行。本次主题宣讲是贯彻落实习近平总书记关于大力弘扬沂蒙精神、推动红色基因代代相传重要指示要求的重要举措，是结合新的时代条件、推动沂蒙精神广泛践行的具体行动。宣讲活动由省委宣传部会同省委党校（山东行政学院）、省委党史研究院（省地方志志研究院）、省人大常委会办公厅、省文化和旅游厅等部门单位共同举办。

首场报告会采取“理论宣讲+小戏小剧+红色故事+TED演讲”形式，开展互动化、沉浸式宣讲。理论示范宣讲深刻阐述了沂蒙精神的历史逻辑、发展逻辑和实践逻辑，从时代价值、精神特质、广泛践行等方面作了深入讲解。红色故事、小戏小剧、沉浸演绎生动再现革命年代的军民鱼水情。现场TED演讲展现了青年人传承红色基因，赓续红色血脉，做担当民族复兴大任时代新人的昂扬面貌。

省直有关部门单位分管负责同志及临沂市党员群众代表420余人参加报告会。首场报告会，“沂蒙精神代代传”主题宣讲活动将继续走进机关、企业、校园、军营，在全省全面展开。

## 上半年山东锂离子电池产量同比增长35.7%

□记者 付玉婷 报道  
本报枣庄8月21日讯 由省工业和信息化厅主办的山东省新能源电池产业链链链固链对接活动今天在枣庄举办。记者从会上了解到，今年上半年，全省锂离子电池产量同比增长35.7%，新能源电池产业步入发展加速期。

新能源电池产业链是省委、省政府重点打造的19条标志性产业链之一，是推动全省绿色低碳高质量发展的重要支撑。近年来，随着欣旺达、弗迪、宁德时代等重大项目在山东落地建成，全省形成涵盖电池制造、关键材料、基础原料的全产业链条，2024年全省产业规模同比增长超20%。

本次活动发布了《山东省新能源电池企业供需清单》和《山东省新能源电池领域优秀产品推介手册》，公布了省内200余条供需信息，推广了50余家企业优秀产品和服务，进一步推动产业链上下游协同合作。

## 政协第十三届山东省委员会人事任免名单

(2025年8月21日政协第十三届山东省委员会常务委员会第十二次会议审议通过)

成 新同志任政协山东省委员会港澳台侨和外事委员会副主任(副厅级)。  
赵 涛同志不再担任政协山东省委员会副秘书长(兼职)。

(上接第一版)以更高标准、更大力度完成好今年各项任务，推动全省政协工作实现新提升、展现新作为。

会议审议通过《关于“建设北方地区经济重要增长极”的建议案》，审议通过修订后的《政协山东省委员会协商工作规则》和《政协山东省委员会专门委员会通则》。会议通过人事任免名单和关于免去李兴军中国人民政治协商会议第十三届山东省委员会常务委员、人口资源环境委员会副主任职务及撤销其委员资格的决定，追认关于免去毕荣青中国人民政治协商会议第十三届山东省委员会提案委员会副主任职务及撤销其委员资格的决定。与会常委围绕五个专题进行了分组协商讨论，省直有关部门负责同志与常委们互动交流。围绕议政主题举办了专题学习讲座。

省政协副秘书长高峰主持闭幕会议，副主席孙继业、程林、段青英、张新文和秘书长秦传滨出席会议。

(上接第一版)为我们树立了精神丰碑和学习榜样。我们将继承和发扬优良传统，把党的理想信念和革命先辈崇高精神传承下去。接过沉甸甸的纪念章，老战士、老同志感到十分光荣和自豪，从内心深处感谢党的恩情。他们表示，现在虽然年事已高，但是初心不改，祝愿伟大祖国繁荣昌盛，人民生活越来越好。

(上接第一版)市场需求推动着研发向前。2021年，国家卫健委将透明质酸钠列入新食品原料目录，华熙生物推出“水肌泉”玻尿酸饮用水等产品；面对老龄化浪潮，华熙生物在糖生物学、细胞生物学等领域持续投入，推出系列产品。“我们主营的四大业务板块——原料、医药、护肤品、食品，就像四个车轮，支撑着公司前进。”相茂功表示。

## 山东邮政构建智慧服务平台赋能农产品收购转型

# 300多户瓜农贷款“秒到账”

□ 本报通讯员 王建荣 陈鹏

近日，天刚蒙蒙亮，济南市济阳区曲堤镇瓜农市场已是一片繁忙。进场、取票、过磅、称重、抽佣、结算，一整套标准化的操作一气呵成。四处亮起的结算小程序让交易变得方便快捷。看着实时转入银行卡里的钱款，农户放心了。种植户韩师傅说：“用这个小程序，钱直接到我银行卡里了，没有手续费，也没有啥纠纷，确实方便。”韩师傅口中的小程序，是山东邮政为农收市场量身定做、自主研发的丰收小程序。

近年来，山东邮政以推动乡村全面振兴为己任，依托资源禀赋优势，深入农收市场走访调研，分析农收市场存在的痛

点和难点，针对多元化农收场景进行技术创新，应用物联网、智能识别、移动化开发等技术，构建了覆盖“车辆管控—智能称重—运营管理—资金结算—数据决策”全链条的智慧农收生态场景服务平台。智慧农收生态场景服务平台能够服务多类型用户，通过邮政自主研发的智能交易一体机、多要素运营管理端和丰收小程序，对农贸市场车辆进出抽佣、农产品收购交易、移动便捷支付、收购商管理、水电费管理、租金管理等10类场景进行数字化改造。其中，智能交易一体机助力市场实现自动称重与回单、车辆进出场和无缝抽佣，简化市场作业流程，降低市场运营成本，搭建聚合支付网关，支持多模式

结算，强化资金流转的效率与安全性。凌晨四点的潍坊昌邑，瓠福大姜市场已亮起灯光。姜农老王装姜的车刚停稳，智能系统就自动展示称重、时间、交易双方的信息，500斤大姜的重量、价格实时显示在电子屏上，收购凭条全自动打印，小程序端自动记录公平交易数据，收购商轻触，姜农老王的手手机就同步收到到账通知。在莘县燕店镇的万亩香瓜大棚里，清晨的露珠还挂在翠绿的瓜藤上，邮政小哥小王已经骑着电动车穿梭在田间小道。他熟门熟路地走进张大爷的瓜棚，说：“张叔，试试这个农民码吧。”小王掏出移动终端，十分钟就办好了电子结算账户。夜幕降临，邮政的运货车还在市场巡

# 一桩刑事案件的公开审理

## 纸上硝烟 一张报纸的抗战

□ 本报记者 于岸青

1942年8月26日，山东省战工会高级审判处刑事法庭在临沭县蛟龙镇开庭审理了一桩凶杀案。大众日报记者章欣潮参加了旁听。

当年5月，临沭蛟龙区东窝子村小学教员李兆全在村西头被人枪杀，当场殒命。李兆全的妻子立即向临沭县政府提起诉讼，经过县级一审和专署二审后，到高级审判处是为三审。

1941年4月，山东省临时参议会先后通过《改进司法工作纲要》《县司法处暂行组织条例》《各级检察院组织条例》等五部司法法规，对根据地的司法工作提出了明确要求，同时增设山东省战工会高级审判处，经参议会选举张伯秋为高级审判处处长。

《改进司法工作纲要》提出，为适应敌后环境，完成三级三审，在县一级设立

司法处，为民事诉讼第一审机关，专署一级设地方法院，为民事诉讼第二审机关，全省在高等法院未正式成立之前，暂设高级审判处，为民事诉讼第三审机关。为便于穷苦百姓诉讼，《纲要》规定，一律暂时免收诉讼费。

高级审判处接案后，认为案情重大的，决定由省公安厅重新侦查。侦察加上审讯终将案情查明。

李兆全1940年曾任东窝子村村长，村民李庆藩的父亲收养给李兆全，李兆全就向区里提起了控诉，李父畏罪潜逃，区公所就将李庆藩扣押，李庆藩对李兆全从此怀恨在心。不久之后，村长改由李庆藩的弟弟李庆爵担任，李庆爵在任期间贪污公粮，又是被李兆全发现的，并领导村民清算公粮，令李庆爵追缴公粮1200斤。区公所因此将李庆爵扣押。李庆爵被释放后，两度与哥哥商量，要哥哥李庆藩想办法杀了李兆全，还答应出一部分钱。

李庆藩先找村民李献俊密商，答应事成之后给李献俊三五百元酬金。之后，觉得人手不够，5月12日二人又一起去找村民李从印加入，这天李献俊给了李从印一支驳

壳枪。第二天，李献俊等三人一起将李兆全诱骗到村西头，李献俊向李兆全连打三枪。此案为公开审理，高级审判处向各界代表发放了旁听证。章欣潮领到的是第17号旁听证，他走进法庭，看见旁听席上已坐满各机关、团体代表，名流士绅及该案有关人的家属。

上午10点法庭正式开始审理，全场寂静无声。

主审法官为张伯秋，他的两旁是陪审官，一位是省临时参议会副议长马保三，另一位是省公安厅局长刘居英。

张伯秋时年52岁，是根据地十分稀缺的法律专家。整个审理过程，他用认真耐心的态度，对每一个受审者作详细的审问。有一位受审者在陈述时说：“在羁押后没有受冤屈，待遇也很好，比在家里还要吃得好……”当时两旁听众闻言，均面露微笑。

张伯秋认为，与旧司法机关相比，民主政府的司法机关在审判中，犯罪嫌疑人的口供与证人的证词，只能作为参考材料的一种，“还必须把控诉人或告发人所提出的材料，以及司法机关本身多方面调查所得的一点一滴的材料，连同犯人的口供

与证人的证词，共同加以详细的全盘的有系统的研究和综合分析，必使所有事实都丝丝入扣，毫无疑移毫无疑憾，然后规定材料的取舍，再讯问犯人。并且必待犯罪嫌疑人的口供和我们的材料都能丝丝入扣，毫无疑问时，才下判决”，这与旧司法机关“只以犯人的口供与证人的证词作为判决的‘事实’”相比，无疑是大大的进步。

依据这个原则审判后，主审法官张伯秋宣布：李庆藩先教唆，后加入实施杀人（帮助引诱李兆全）以正犯论，依刑法第二十八条、第二百七十一条、第三十七条判处死刑，并褫夺公权终身。四个嫌疑人都得到了应有的惩罚。

之后，张伯秋在《大众日报》发文说，新的司法工作具体实行山东保障人权条例和司法纲要，这才真是民主政权的司法精神。大众日报则用两句话概括了该案审理的重要意义：根据国法不用刑讯，充分发扬法治精神。

审判结束后没几天，临沂的日伪军开始对滨海扫荡。战工会将张伯秋、马保三等50岁以上的老同志，迅速疏散到一百多公里之外的莒县五莲营村。